
deraufbau und bei der Entwicklung der Deutschen Demokratischen 
Republik. Die Sowjetunion hat die Reparationsleistungen und die an
deren mit den Kriegsfolgen zusammenhängenden Verpflichtungen der 
Deutschen Demokratischen Republik zunächst herabgesetzt und 
später die Deutsche Demokratische Republik gänzlich davon befreit. 
Sie hat auch die Besatzungskosten auf ein Minimum gesenkt. All diese 
Erleichterungen tragen dazu bei, die wirtschaftliche Entwicklung der 
Deutschen Demokratischen Republik zu beschleunigen und den 
Lebensstandard des deutschen Volkes zu heben. (Lebhafter Beifall.)

Die jüngste Erklärung der Sowjetregierung über die Beziehungen 
zwischen der Sowjetunion zur Deutschen Demokratischen Republik, 
wonach die Sowjetunion mit der Deutschen Demokratischen Republik 
die gleichen Beziehungen wie mit anderen souveränen Staaten her
gestellt hat, spricht für sich selbst. Die Deutsche Demokratische Re
publik besitzt jetzt die Freiheit, nadi eigenem Ermessen über ihre 
inneren und äußeren Angelegenheiten, einschließlich der Fragen der 
Beziehungen mit Westdeutschland, zu entscheiden. (Erneuter lebhaf
ter Beifall.)

Noch mehr festigt sich die Freundschaft zwischen dem sowjetischen 
und dem deutschen Volke, da clas deutsche Proletariat und alles, was 
fortschrittlich ist im deutschen Volke, sich im Kampf für ein einheit
liches, friedliebendes, demokratisches Deutschland vereinen und das 
deutsche Volk Schulter an Schulter mit dem ganzen Lager des Frie
dens und der Demokratie den Frieden und die Sicherheit in Europa 
und in der ganzen Welt verteidigt. (Stürmischer Beifall.)

Die Erfahrungen der Geschichte lehren, daß die Völker unserer 
Länder in Frieden und Freundschaft miteinander leben müssen. Diese 
Freundschaft ist nicht nur für das Wohlergehen unserer beiden Völker 
wichtig, sondern für alle Völker Europas. Mit Recht wies J. W. Stalin 
darauf hin, daß man den Frieden in Europa als gesichert betrachten 
kann, wenn das deutsche Volk und das Sowjetvolk die Entschlossen
heit an den Tag legen, unter Anspannung all ihrer Kräfte für den 
Frieden zu kämpfen. (Lebhafter Beifall.)

Die Hauptfrage der Gegenwart ist Frieden und Sicherheit für alle 
Völker.

Die Sowjetunion verteidigt konsequent die Sache des Friedens und 
entlarvt die Pläne derjenigen, die einen neuen Krieg vom Zaune 
brechen wollen. Gemeinsam mit der Sowjetunion kämpfen die Völker
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